

## 新邵县酿溪镇第四完全小学积极践行“精致教育”理念

## 育美好少年 办美好学校

邵阳日报通讯员 刘纪新



## 坚守初心 以体育人

——记新邵县新航中学教师张朝曜

邵阳日报通讯员 李丽梅

蓝天下、绿茵场、红跑道，一位教师胸前佩戴着哨子，与学生们在操场上一起挥洒汗水。他叫张朝曜，是新邵县新航中学的体育教师。“对自己拥有一颗平凡心，对工作拥有一颗事业心，对学生拥有一颗责任心。”自1998年参加工作以来，张朝曜始终怀着这样的信念，坚守在体育教学第一线。

鲜活、生动的体育课堂上，学生是演员，是真正的主角。课堂上，张朝曜精心设计丰富多彩的活动，让学生们感受思维的碰撞和智慧火花的闪现，还将思想道德教育落实到课堂教学中，将拓展的实践内容引入体育教学，以有效提高学生的心理健康水平，培养学生勇于创新的精神，促进他们全面发展。如张朝曜会通过一场雪灾，开展“爱在天地间”主题讨论，教育学生们时刻怀有仁爱之心，自觉做到“心中有祖国，心中有集体，心中有他人”。在对学生的自我管理和教育上，他也做了许多有益的探索。他组织开展了“岗位责任小能手”的竞赛游戏，让每个学生都有自己的工作岗位，并在自己的岗位上努力工作，为他人服务，为集体服务，从而实现自我管理，自我教育。

“教育工作，是一项常做常新、永无止境的工作。”张朝曜深有体会。社会在发展，时代在进步，学生的特点和问题也在发生着不断的变化。他以高度的敏感性和自觉性，及时发现、研究和解决学生中的新问题、新动向，掌握特点，发现规律，尽职尽责地做好本职工作，完成自己肩负的神圣使命。面对调皮、学习不认真的学生，张朝曜不是责罚，而是耐心地指导，教育学生如何强身健体，如何掌握体育技艺。他教过的学生说：“我在张老师的课堂上学到了体育技能知识，也学会了怎样做人。”

26年默默耕耘，张朝曜多次被评为市、县优秀教练员、裁判员。

## 以学铸魂 躬耕教坛

——记隆回县六中教师郑优

邵阳日报记者 李超

“能说、能写只是作为语文老师的底线，我们要坚持不懈学习，不断提升自我，努力在教育一线发光发热。”11月7日，隆回六中教师郑优说，从教十余年来，她始终坚持“以学铸魂”，不断提升自己的知识储备和业务能力，努力为学生们的成长铺路筑基。

爱读书、好读书，是郑优最大的特点。她的家里摆满了各种教学用书、课外拓展书、报刊杂志读物。高中学校教学任务比较繁重，除去备课、上课时间外留给教师们的休闲时间并不多，但她连续数年坚持每天阅读达到2小时，孜孜不倦地探索知识的宝库。

爱读书的教师，才能带出爱读书的学生。每天早自习前十分钟，晚自习后十分钟，郑优都会带领学生阅读各类拓展书籍，这样既能帮学生们养成良好的阅读习惯，又能让他们在紧张的学习中沉淀浮躁的心灵。有时，她还会把自己读过的书籍整理分类，赠送给学生们，甚至还把有些书籍分享给家长，通过阅读来加强亲子间的沟通。在日常教学中，郑优还经常组织“博览群书”“我是优秀朗读者”“最佳辩论小能手”等一些有趣的学习活动，受到了学生们的热烈欢迎。

多年的学习，让郑优深知学生心理健康、三观端正的重要性。为此，她十分注重对学生进行思想工作，积极向学生宣传党的路线、方针、政策，经常利用班会、座谈会、网络、报刊、书籍等多种途径和丰富多彩的活动对学生进行正确的引导，帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观，培养学生养成良好的学习习惯。

在坚持不懈的学习中，郑优博采众长，逐渐形成了属于自己的教学风格。在她的课堂上，有模拟入境的表演、有声情并茂的解说、有专注静默的思考，更有风趣灵动的快活。生动的课堂，让学生们学习兴趣更高、学习欲望更强。

作为教研组长，每次听青年教师上课，郑优都会手把手指导青年教师搭建课堂、抠细节。无论是课堂教学的过渡语，还是评价，她都会一字一句地斟酌，甚至对板书的位置和符号，都会给出中肯的建议。

以学铸魂，躬耕教坛。郑优在执着与努力中践行着自己的从教初心，也品尝着收获的喜悦。近年来，郑优先后被评为学校优秀班主任、优秀教师、教学能手、优秀教研组长。

教育高地，办好师生喜欢的学校。该校实行全员育人导师制，推行一体化育人策略，坚持育人导向，突出价值引领，助力学生健康成长。开展“研学”活动，打造“行走的思政课”育人品牌。实施学生品格提升工程，用好省级“书香校园”品牌，弘扬文化担当；通过文明班级评选，培育学子行为习惯；推动志愿者服务活动，实现教育一个孩子，影响一个家庭，带动一个社区。美丽的四小师生正昂首阔步地朝着“培养有品位的合格公民，造就有品位的现代教师、建设有品位的优质学校”目标迈进。

## 【学校名片】

新邵县酿溪镇第四完全小学创办于1972年，由原酿溪镇栗山小学发展而来，位于酿溪镇栗山社区，是一所拥有41个教学班、104名教职工、2000余名学生的完全小学。学校整体布局大气恢弘，教学用房、运动场馆舒适宽敞，拥有容纳300人的多功能报告厅、1000人就餐的食堂。计算机室、心理咨询室、图书室、阅览室一应俱全。学校曾先后获得湖南省“书香校园”、邵阳市“最美校园”、新邵县学业水平考试先进单位等荣誉称号。



高教育质量和办学效益，让家校携手共绘美好教育新图景。该校树立“教师第一”的理念，实施“青蓝”“关爱”二大工程，引导教师“敬业爱生 教书育人”，弘扬教育家精神，引领教师成长为有信念、有情怀、有水平、有温度的“四有好老师”和“大先生”，实现学校“育美好少年，办美好学校”的办学目标。

课程是学校内涵发展的核心领域，是实现育人目标的核心载体，是学校特色发展的重要支撑。该校坚持“美好课程成就美好人生”的理念，深化以学习任务为载体的学科教学研究，打造美好课堂，构建“六位一体”立德树人美好课程体系，推动学校高质量发展。具体来说，就是以课程建设为载体，以核心素养为导向，以培养全面发展的人为核心，充分利用阅读、文体活动、社团活动等开发校本课程，提供“课程超市”，满足学生多样化、个性化需求，促进德智体美劳融合发展。目前，该校拥有跆拳道、象棋、羽毛球、篮球、科创、口才等24个社团，涉及艺术、体育、科技、国学、手工等内容。丰富多彩的社团活动让学生看到更美的世界，成为更好的自己。该校小记者站荣获湖南省“优秀记者站”称号。此外，还有10余名学生在湖南省科创大赛中斩获佳绩。

美好学校才能成就美好未来。该校创建美好学校，以立德树人为根本任务，以推进质量提升为工作主线，构建文化高地、精神高地和尚美

一根根纤绳绕身翻飞，划出一道道美丽弧线；一名名学生上下跳跃，动作轻盈如燕，激情满满。近日，在新邵县酿溪镇第四完全小学课间操活动现场，不时迎来阵阵掌声。

近年来，该校认真贯彻落实“双减”政策，积极践行“精致教育”内涵，将传统体育项目融入日常教学与活动中。此举不仅丰富了学生的校园生活，有效提升了学生的身体素质和综合能力，而且为学校高质量发展注入了新的活力。

在全环境育人工作中，新邵县酿溪镇第四完全小学奏响美好文化成就尚美教育、美好课程成就美好人生、美好学校成就美好未来“三部曲”，提升办学品质，为学生成长助力赋能。

校园文化是一所学校的灵魂。该校校长王文廷介绍，校门口的社会主义核心价值观文化景观，学校办学理念文化装饰景观，校园绿草如茵，向上尚美，诠释了“十年树木、百年树人”的教育内涵，形成了“爱岗敬业 拼搏进取 乐于奉献 勤奋好学”的校园精神，凝练了“让每个孩子美好成长”的办学理念。正是基于该理念，学校构建了以“美·好”为核心的学校文化，营造了“迎难而上的精神、维护大局的担当、校荣我荣的情怀”的校园环境，努力把学校建设成师生美好的学园、乐园、家园。

聚焦师生需求，学校建设尚美教育，开展红色服务，追求绿色质量，放飞蓝色梦想，不断提



11月2日至11月4日，第四届邵阳市教职工气排球比赛(县市区组)在洞口县举行。来自全市教育系统的36支参赛队，近500名教职工参赛。

此次活动由市教育局、市教育工会主办，洞口县教育局、洞口县教育局工会联合承办。活动旨在贯彻落实全民健身国家战略，提高全市教育系统干部职工身体素质和健康水平，从而以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入到教育教学工作中去。

肖磊 摄

## 越野车翻转司机被困

## 上班教师踢碎玻璃救出

邵阳日报讯 (通讯员 彭佩瑜) “谁遇到危险都会这么去做的。”11月11日，谈起前几天勇敢救人的情景，市女子职业学校教师谭涛感慨地说：“作为退役军人，现在是一名教育工作者，同时也是一名共产党员，及时帮助身边的人民群众是责任也是义务。”

11月7日8时20分许，在北塔区新滩镇新棉路，一辆越野车在行驶中突然偏离主干道，直接撞向停在路边的货车轮胎，巨大的冲击力致使车辆翻转，司机被困车内。

在上班途中的谭涛此时正跟随在事故车后方。见此情景，谭涛迅速打开危险警告灯，提醒过往车辆注意安全和避让，接着一边拨打122急救电话报告事故具体位置，一边迅速向事故车辆紧急营救。

事发现场，谭涛看见事故车辆驾驶员位置的安全气囊已全部打开，驾驶员的意识比较模糊，头晕且手臂关节疼痛。谭涛马上实施救援，毫不犹豫踢碎已经开裂的主驾驶室一侧玻璃，将被困的受伤司机救出。他随后妥善处理事故现场，将伤者搀扶到路边休息。直到急救车和交警到场后，谭涛才驾车离开。

谭涛曾服役于省武警总队邵阳支队，多次获得“优秀士官”和嘉奖，退役后任职于邵阳市女子职业学校，成为一名人民教师。

## 聚焦新课标新教材 探讨课堂教学新路径

邵阳日报讯 (记者 李焘 堉) 新课标、新方向，如何加强教学体系运用，培养教师课堂教学设计能力？11月5日，双清区赵亚玲初中语文工作室在双清区昭陵中学开展集体研修活动，40余名初中语文教师共同探讨课堂教学新路径。

针对新课标“表达与交流”实践活动的总目标和要求，赵亚玲指出作文学习需要情景化交流、思辨性阅读和创造性表达。她以七年级上册第二单元“学会记事”写作单元目标为

例，将写作课型分为写作指导课、写作实践课、写作评改课和写作升格课，并将每个板块的任务进行分解，希望教师通过量表中的“评价指标”评估学生的掌握情况。

随后，双清区明德学校教师李玉瑶围绕七年级上册《秋天的怀念》展开现场教学。课堂设置《湘语时光》征稿的真实情境，通过音频导入、初读感知、融情品读和深情诵读等教学实践，引导学生分析作品情境，揣摩文中细节，在朗读中感悟人物情感。在

融情品读环节，李玉瑶通过抓关键词、对比析读和分角色朗读等方式，让学生们在朗读中品味语言之美，最后创作诗歌，感受母子情深、生命坚韧。学生们积极参与，评价量表一以贯之，课堂氛围活跃。

活动还就新课标新教材对课堂教学的新要求进行了深入探讨。与会教师一致认为，新课标为语文课堂教学指明了方向，教师必须明确新教材在不同范畴、不同层级中的目标要求，才能做到方向明确、教学有法。

## 视导户外自主游戏 赋能学前教育提质

市教育局开展户外自主游戏视导暨送培送教工作

邵阳日报讯 (通讯员 程瑶) 市教科院专家团队分别于10月18日至10月19日、11月8日至11月9日，前往洞口县和新宁县开展送培送教工作，并对部分省市级两项试点园(洞口县花园镇中心幼儿园、洞口县毓兰镇中心幼儿园、新宁县巡田中心幼儿园、新宁县金石镇中心幼儿园水头分园)进行户外自主游戏视导。

视导期间，专家们以幼儿园户外自主游戏的开展为切入点，

深入试点园的户外自主游戏区域，仔细查看了各园的室内外场地及游戏材料，观摩了幼儿的户外自主游戏与教学活动，认真查阅了户外自主游戏工作开展的过程性资料，集中聆听了园所关于户外自主游戏推进情况的介绍，与各园教师代表进行了深入的面对面交流，并对试点园存在的问题提出了具体的指导意见和要求。

在送培送教活动中，市直属机关幼儿园保教主任伍亚灵、双

清区第一幼儿园园长吴玲先后组织了示范观摩课，市卿茜名师工作室主持人卿茜及湘中幼专蒂蕾幼儿园教研主任范一俏分别组织开展微讲座和园本教研。参训教师们纷纷表示，将把此次培训的所学、所思、所悟、所获融入到本园的教育教学实践中，加强对幼儿户外自主游戏的观察与倾听，积极开展园本教研，努力提升自身专业素养，不断探索适合本园特色的教育模式。